

**Младотурецкая революция в оценке сербской и русской прессы**

**Ичйер Абдуллахман**

*Студент*

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Исторический факультет, İstanbul, Турция  
E-mail: abdurrahman.icyer@gmail.com*

Суть каждой революции заключается в изменении мышления общества. Изменения османского интеллектуала, ориентированного на европейские образцы, начинаются в XVIII- XIX веках. Сегодня историки утверждают, что идея западничества помогла Османскому государству развиваться на европейский манер, хотя названия "западничество" происходящему никто дать не мог. На самом деле, так называемый Тюльпанский период(1718-1730) открыл для Османского государства Европу в сфере торговли, культуры и политики. Западничество для османского общества стало образом жизни, полной богатства и роскоши: люди разводят красивые сады, слушают европейскую музыку. В османском обществе считалось, что в Европе получили развитие медицина и технические науки. Первый Османский западник Мустафа Сами Эфенди выразил свое мнение: « В связи с развитием наук, Европе обеспечен прогресс, процветание и правовое управление». Османский историк XVIII века Хазерфан Хюсейин Челеби владел, кроме восточных языков, латинским и греческим языками.

Национальные движения в Европе в XVIII веке оказали влияние на османских реформаторов XIX века, деятельность которых предвосхитила появление концепции османнизма. Реформы танзимата сыграли значительную роль в жизни османского общества на знание европейских языков и модернизаторской науки. В XIX веке образ османского интеллектуала дополняется европейским образованием. С этого момента сидевшие дома женщины начали получать образование. В 1849 году эмигрировавшие на османские территории венгерские, итальянские и польские революционеры оказали большое влияние на ориентацию общества на Запад, внесли вклад в реформы танзимата. Османское государство не выдало эмигрантов под давлением Австрии и России. Султан Абдул Меджид объявил « Убежавшие в крепости на берегу Дуная, все члены Венгерского правительства, польские и венгерские генералы! У всех жизни и семьи будут под гарантией Османского государства! Те, кто будут служить в Османском государстве, получают те же профессии, которыми владеют!». Генерал Кмети, Генрал Бем(Мурад Паша), Борди, Прзенски, Жаиковски(Садык Паша), Вимети(Исмаил), Занитски(Осман), Стеин(Фернат), Немегйис, Боржески(Мустафа Джелаледдин Паша) поменяли свою веру и служили Османскому государству.

Ориентация общества на европейские образцы, изменения государственной системы, реформы танзимата в учреждениях создали новых османов, превратившихся в младотурок, получивших европейское образование. Младотурки не только интеллектуальная элита, но и офицеры. Младотурки начинают осуждать режим власти в Османском государстве. К концу XIX века они создали свою партию, учредили печатные органы, но не могли распространять свои идеи среди широких масс. Их центром был город Монастир в Македонии, где тайно организуются противоправительственные акции, тайно

издаются газеты. В западной Европе центром младотурок являлся Париж, где было создано младотурецкое общество и издавались пропагандистские газеты.

В июле 1908 года восстания вспыхнули в Македонии. Султан Абдул Гамид не смог его подавить, и поэтому согласился восстановить конституцию и созвать парламент, работа которого был приостановлена в 1876 году. А через год после революционных событий Абдул Гамид был свержен. Каждый день революционных событий 1908 г. отражался в русской газете «Новое время» и в сербской «Политике» . Анализ двух газет показывает, что событиями 1908 года были очень заинтересованы и в России, и в Сербии.

### **Источники и литература**

- 1. İlber Ortaylı Osmanlı Düşünce Dünyası ve Tarih yazımı Türkiye İş Bankası yayınları İstanbul 2010**
- 2. Şerif Mardin Jön Türklerin Siyasi Fikirleri 1895-1908 İletişim yayınları İstanbul 2011**
- 3. Русская газета «Новое Время» июль 1908 г.(источник)**
- 4. Сербская газета « Политика» июль 1908 г.(источник)**